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Inleiding

De Woonbond heeft een onderzoek uitgezet naar de ervaringen van huurders 
met nul-op-de-meterwoningen (NOM-woningen) met een 
energieprestatievergoeding (EPV). Voor de Woonbond is het van belang te 
weten hoe de huurders de NOM-woningen met EPV ervaren en hoe zij de 
woonlasten van dit soort woningen ervaren. De Woonbond ontvangt 
regelmatig klachten over dit type woningen. De behoefte aan dit onderzoek 
is ontstaan omdat de Woonbond een completer beeld wil van hoe huurders 
de woningen ervaren. Bovendien verwacht de Woonbond dat het kabinet 
naar aanleiding van een eigen evaluatie veranderingen in de EPV gaat 
voorstellen. Dit onderzoek geeft de Woonbond de kans om de voorgestelde 
veranderingen te beoordelen.

Wij hebben 46 huurdersorganisaties gevraagd of zij hun verhuurder om de 
(geanonimiseerde) adressen van de NOM-woningen met EPV op te vragen 
voor dit onderzoek. Daar hebben 19 huurdersorganisaties aan meegedaan. Zij 
ontvangen naast dit rapport ook de (ruwe) uitkomsten van het onderzoek 
onder de huurders van NOM-woningen met EPV bij hun eigen corporatie.

In totaal zijn er zo’n 3.300 huishoudens aangeschreven en hebben ongeveer 
680 huurders (20%) de enquête (digitaal of schriftelijk) ingevuld 
teruggestuurd.
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SAMENVATTING
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Samenvatting

Het overgrote deel van de huurders is (zeer) tevreden. Zo’n 16% ‘zit op wip’ en 9% is 

ontevreden over het wonen in een NOM-woning met EPV. Huurders zijn tevreden over 

de isolatie van de woning en het wooncomfort (gemiddeld rapportcijfer is een 7,6). Ze 

zijn minder tevreden of het kunnen reguleren van de temperatuur van de woning en de 

hoogte van de woonlasten.

Huurders noemen de temperatuur en ventilatie als belangrijke punten 

bij comfortklachten. Ze hebben met name overlast van hitte en droge lucht blijkt uit 

de opmerkingen. Zo’n 36% van de huurders geeft aan dat woning te warm wordt in de 

zomer. Van de huurders geeft 15% aan wel eens geluidsoverlast te ervaren.

Veel huurders betalen nog een te hoog voorschot aan het energiebedrijf. Of huurders 

moeten wennen aan dat ze een lager voorschot bedrag kunnen hanteren, of huurders 

zijn hierover nog niet juist geïnformeerd.  

Huurders in nieuwbouw betalen maandelijks gemiddeld 28,- euro meer per maand aan 

EPV dan huurders in een gerenoveerde woning. Dat is opvallend omdat juist nieuwbouw 

tegen veel lagere meerkosten tot een NOM-woning is te maken. 
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OVER DE WONING
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Twee derde van de respondenten woont in een nieuwbouwwoning; 
een derde in een gerenoveerde woning

De meeste respondenten wonen in eengezinswoningen

V: In welk soort NOM-woning woont u? (n=684)

V: In wat voor soort woning woont u? (n=676)

Soort NOM-woning

**

Soort woning

**64% 
woont in 

nieuwbouw 36% 
in  

gerenoveerde 

bouw

20%
woont in  

meergezinswoning 

(appartement in 

flat of portiek)

80%
woont in  

eengezinswoning 

(tussen- of 

hoekwoning)
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De meeste respondenten wonen in een NOM-woning die na 2018 
nieuw of gerenoveerd is opgeleverd

Iets meer dan de helft van de bewoners woont sinds 2019 in de woning

V: Hoeveel vierkante meters vloeroppervlakte heeft uw woning (ongeveer)? Vul het aantal vierkante meters in. (n=488)

V: In welk jaar is woning gerenoveerd/opgeleverd? Vul het jaartal in. (n=647)

V: Sinds wanneer woont u in deze woning? Vul hier maand/jaar (bijvoorbeeld 10/2013) in. (n=662)

V: Met hoeveel bewoners woont u in deze woning? Vul hier het aantal personen in. (n=669)

Vierkante meters vloeroppervlakte van de woning 

(gemiddeld)

Woont in de woning sinds…

Jaar van renovatie of oplevering Aantal bewoners in de woning

90 M2

0% 0% 0% 0% 2% 1%
6%

12%

19%

29%

24%

7%

2002 2008 2009 2010 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

40%

0% 1% 1% 1% 2% 4%
7% 9%

21% 21%

10%

<2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

41% 39%

14%

4% 1% 0% 0%

1 2 3 4 5 6 7
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TEVREDENHEID OVER NOM-WONING
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Drie kwart van de bewoners zegt dat het wonen in een NOM-
woning (heel) goed bevalt en zou het wonen in een NOM-woning 
aanbevelen

V: Hoe bevalt het wonen in een NOM-woning? (n=652)

V: Zou u het wonen in een NOM-woning aanbevelen? (n=654)

V: Wilt u uw antwoord op de vorige vraag antwoord toelichten? (n=379)

Tevredenheid over wonen in NOM-woning Aanbevelen van wonen in NOM-woning

*

2%7% 16% 47% 27%

Heel slecht

Slecht

Neutraal

Goed

Heel goed

Toelichting (greep uit de open antwoorden)

71%

14%

15%

Ja

Nee

Geen mening

• ‘Als de EPV omlaag gaat.’
• ‘Bedrag is hoog. Gezien het milieuvraagstuk 

wereldwijd.’
• ‘Energiezuinig, goed voor het milieu.’
• ‘Fijn wonen maar in de zomer te warm. Alleen een 

dakraam boven. Bij warmte te weinig kunnen 
openzetten tegen de warmte (i.v.m. mogelijke 
regen). Misschien roosters op de begane grond. 
Moet altijd een raam open of de buitendeur.’

• ‘Goed geïsoleerd, maar wel regelmatig 
mankementen aan de apparatuur. Monteur heeft
al vaak moeten komen.’

• ‘Het wooncomfort is minder geworden.’
• ‘Maar de ventilatie is een groot struikelblok.’
• ‘Ventilatie is slecht. 's zomers moeten de ramen 

open om frisse lucht te krijgen. 's winters wordt dit 
een probleem.’

• ‘Verwarming moeilijk regelbaar en qua defecte 
zonnepanelen en de reactie van de woningbouw.’
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COMFORT VAN DE WONING
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Respondenten beoordelen het comfort met een 7,6; 
het inductiekoken beoordelen zij met een 8,1

V: Welk rapportcijfer geeft u voor het comfort van de woning? Waarbij 1=heel slecht en 10=heel goed. (n=654)

V: Welke rapportcijfer geeft u het koken op inductie? Waarbij 1=heel slecht en 10=heel goed. (n=666)

Rapportcijfer comfort woning Rapportcijfer inductie koken

*7,6
**

8,1

2% 1% 1% 1% 2%
5%

11%

35%

20%
22%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2% 0% 1% 2% 2%

7%

20%

41%

17%

8%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Bewoners in 

nieuwbouw geven 

gemiddeld een 7,9 en 

in gerenoveerde 

woningen een 7,1.
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Is het soms of zelfs vaak te koud danwel te warm; 
met name bij gerenoveerde woningen in het te warm in de zomer

Er is voldoende warm water voor de douche

V: Hoe ervaart u de temperatuur in uw woning? (nieuwbouw n=439 , gerenoveerd n=245)

V: Heeft u voldoende warm water voor de douche? (nieuwbouw n=439 , gerenoveerd n=245)

Beoordeling temperatuur in de woning Voldoende warm water voor de douche

*

**

10%

3%

6%

3%

22%

19%

16%

5%

28%

25%

26%

14%

26%

28%

25%

28%

14%

25%

27%

51%

Koud (in winter) nieuwbouw

Koud (in winter) gerenoveerd

Hitte (in zomer) nieuwbouw

Hitte (in zomer) gerenoveerd

weet niet nooit zelden soms vaak

1%

2%

3%

3%

18%

23%

78%

72%

Voldoende warm water
(nieuwbouw)

Voldoende warm water
(gerenoveerd)

weet niet nooit zelden meestal altijd
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Met name gerenoveerde woningen ervaren te droge lucht door de 
ventilatie 
Een deel geeft aan storende geluiden te ervaren m.b.t. de warmtepomp, ventilatiegeluid en geluid van de buren, met 
name bij gerenoveerde woningen

V: Door de ventilatie in mijn woning ervaar ik… (nieuwbouw n=439 , gerenoveerd n=245)

V: Hoe ervaart u geluiden in of om uw woning? (nieuwbouw n=439 , gerenoveerd n=245)

Door de ventilatie in mijn woning ervaar ik… Ervaring geluiden in of om uw woning

*

**

6%

7%

9%

5%

30%

20%

29%

17%

22%

20%

15%

5%

11%

12%

13%

9%

19%

18%

19%

18%

13%

23%

16%

46%

Tocht (nieuwbouw)

Tocht (gerenoveerd)

Te droge lucht (nieuwbouw)

Te droge lucht (gerenoveerd)

weet niet geen problemen nooit zelden soms vaak

2%

2%

2%

2%

2%

3%

14%

12%

14%

11%

14%

10%

21%

10%

13%

5%

30%

6%

33%

21%

33%

11%

34%

20%

21%

33%

27%

33%

15%

30%

9%

23%

11%

22%

6%

31%

Warmtepomp (nieuwbouw)

Warmtepomp (gerenoveerd)

Ventilatiegeluid (nieuwbouw)

Ventilatiegeluid (gerenoveerd)

Geluid van de buren (nieuwbouw)

Geluid van de buren (gerenoveerd)

weet niet geen problemen stil

amper hoorbaar hoorbaar storend
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KOSTEN EPV
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Bijna iedereen betaalt EPV; gemiddeld 113 euro per maand

V: Betaalt u een energieprestatievergoeding (EPV) voor deze woning aan de verhuurder? (n=670)

V: Ja, ik betaal maandelijks (vul hier het aantal euro's in) (n=576)

V: Hoeveel huur betaalt u (naast de EPV)?Vul hier het aantal euro's in.(n=636)

V: Hoeveel betaalt u per maand aan voorschot aan het energiebedrijf? Vul hier het aantal euro's in. (n=631)

Betaalt u EPV? Huur per maand naast EPV

*

Voorschot per maand aan energiebedrijf

Gemiddeld betalen bewoners 41 euro per maand aan voorschot aan het energiebedrijf

** **

93% 
betaalt EPV, 

namelijk gemiddeld  

113,- euro per 

maand

7%* 
betaalt 

geen EPV 586,- euro
per maand

41,- euro
per maand

*Corporaties zijn gevraagd om NOM-woningen met EPV aan te 

leveren. Onduidelijk is waarom een deel van de huurders meent 

geen EPV te betalen.

De huurders in nieuwbouw (n=375) 

hebben gemiddeld 126,- euro aan 

EPV betaald. De huurders in 

gerenoveerde woningen (n=192) 98,-

euro betaald.
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WOONLASTEN
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Drie kwart moet geld bijbetalen of heeft geld teruggekregen 
afgelopen jaar van het energiebedrijf

Ze hebben gemiddeld 201 euro bijbetaald of 516 euro teruggekregen

V: Heeft u het afgelopen jaar moeten bijbetalen of geld teruggekregen van het energiebedrijf? (n=670)

V: Hoeveel heeft u het afgelopen jaar moeten bijbetalen of teruggekregen van het energiebedrijf? (n=424, indien ja op de vorige vraag)

Bijbetalen of geld teruggekregen van het energiebedrijf

**

Hoeveel bijbetaald of teruggekregen

**
75% 

zegt geld te moeten 

bijbetalen of te 

hebben 

teruggekregen
25% 
zegt van 

niet

516,- euro
gemiddeld teruggekregen

201,- euro
gemiddeld bijbetaald

De huurders in nieuwbouw (n=10) 

hebben gemiddeld 183,- euro 

bijbetaald. De huurders in 

gerenoveerde woningen (n=14) 

257,- euro bijbetaald

De huurders in nieuwbouw (n=269) 

hebben gemiddeld 531,- euro 

teruggekregen. De huurders in 

gerenoveerde woningen (n=131) 

485,- euro teruggekregen.
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Een vijfde houdt het energie-/stroomverbruik niet in de gaten

V: Houdt u uw energie-/stroomverbruik in de gaten? (n=656)

V: Hoeveel stroom wekken uw zonnepanelen per jaar op? Vul hier het aantal kWh per jaar in. (n=213)

V: Krijgt u jaarlijks een duidelijk overzicht van de energieopbrengst en -verbruik van de verhuurder? (n=656)

Bijhouden energie-/stroomverbruik kWh per jaar zonnepanelen

*

4% 21% 11% 47% 17%

Weet niet

Nee, nooit

Ja, jaarlijks

Ja, maandelijks

Ja, wekelijks

Duidelijk overzicht van energieopbrengst-

en verbruik

Ongeveer een derde zegt geen duidelijk overzicht van de energieopbrengst en –verbruik te krijgen 
van de verhuurder

39%

35%

26%

Ja

Nee

Geen mening

4691 kWh
per jaar
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Van de bewoners van gerenoveerde woningen zegt bijna een 
vierde dat de woonlasten hoger zijn geworden; van de bewoners in 
een nieuwbouwwoning bijna de helft

V: Vraag alleen voor huurders in een gerenoveerde woning: Zijn uw woonlasten (huur + EPV + energierekening) lager of hoger geworden door de renovatie? (n=290)

V: Vraag alleen voor huurders in een gerenoveerde woning: Hoeveel euro's per maand zijn uw woonlasten lager of hoger geworden? Vul hier het aantal euro's in. (n=90)

V: Vraag alleen voor huurders in een nieuwbouwwoning: Vindt u de EPV laag, redelijk of hoog voor wat het u oplevert? (n=447)

Woonlasten hoger of lager? Woonlasten hoger of lager per maand

*

Ervaren kosten EPV voor wat het oplevert

11%

28%

23%

38%

Lager

Ongeveer gelijk
gebeleven

Hoger

Weet niet

55,- euro
gemiddeld  lager

2%

32%

44%

21%

Laag

Redelijk

Hoog

Weet niet

98,- euro
gemiddeld hoger 



Verantwoording

Doelgroep: bewoners van NOM-woningen met EPVUitvoering: november 2021

Respons: 684 respondenten (de aantallen variëren 

per vraag, niet iedereen heeft elke vraag 

ingevuld) 

Uitvoer: online en papieren vragenlijsten
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